Akusticky vykon zdroje hluku

Akusticky vykon a hladina akustického vykonu

Hluk je rizikovym fyzikdlnim faktorem Zivotnich a pracovnich podminek. V pracovnim prostiedi
naruistd hlucnost v disledku zvySovani vykonu stroju a zatizeni nebo v disledku zmény principu jejich
funkce. Také tspora materialu, kterd vede k vyleh¢ovani konstrukci stroji i stavebnich konstruket,
které snadnéji prenaseji a vyzatuji zvukovou energii, prispiva ke zvySeni hlu¢nosti prostiedi.

Snizovani hluku stroji a zafizeni vyzaduje vyménu akustickych daji zainteresovanymi stranami.
Jedna se o vyrobce, montazni podniky a uzivatele stroji a zafizeni. Akustické udaje se ziskavaji
métenim. Vysledky akustickych méteni jsou pouzitelné pouze tehdy, jsou-li ziskany za stanovenych
podminek méfeni, jsou-li vyjadieny definovanymi akustickymi veli¢inami a ziskany pfistroji, které
splnuji pozadavky norem.

Zakladni veli¢iny, které charakterizuji hluk stroji a strojnich zatizeni jsou:

akusticky vykon- akustickd energie vyzarend zdrojem a prenesend prostiedim za jednotku casu
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kde W je akusticky vykon zdroje, Ly je hladina akustického vykonu zdroje a W, = 107* W je
referenéni hodnota akustického vykonu.

Hodnota hladiny akustického vykonu Ly je nezavisla na podminkach, ve kterych se urcuje a je nutnou
veli¢inou pro posuzovani vlivu zdroji hluku na zdravi populace, nasledné na ekonomiku spole¢nosti
a jeji zivotni Groven.

Mame-li hlu¢nost prostiedi udrzovat na zakony stanovenych limitech, je tfeba akustické parametry
ziskavat métenim.

Znalost hladiny akustického vykonu stroje je nezbytnd pro:

= stanoveni hladiny akustického tlaku v dané vzdélenosti od stroje a stanoveni denni hlukové
expozice pracovnika,

= porovnani akustické emise vyzatrené stroji stejného druhu a velikosti,

= vyjadfeni, zda stroj splituje stanoveny limit pro vyzatovani hluku,

= navrh konstrukce stroju, které by spliovaly zakonné pozadavky na hlu¢nost prostredi.

Ke stanoveni akustického vykonu strojli a strojnich zafizeni existuje fada normalizovanych méficich

metodik.

Vyber vhodné metodiky zalezi na:

- typu zkusebniho prostredi

- objemu prostredi

- objemu zdroje vzhledem k objemu okolniho prostoru
- charakteru vyzatrovaného zvuku

- hluku pozadi

- kvalité prostredi.



Podle vyberu metodiky jde o méreni:

- 1. tfidy pfesnosti - presnd metoda

- 2. tfidy pfesnosti - technicka metoda
- 3. tfidy presnosti - provozni metoda

Tridu presnosti urcuji:

- hodnota korekce na pozadi

- hodnota korekce na kvalitu prostiedi

- hodnota smérodatné odchylky reprodukovatelnosti

Stanoveni hladiny akustického vykonu stroje mérenim hladin akustického tlaku

Provozni metoda podle CSN ISO 3746

Mezinarodni norma CSN ISO 3746 pro stanoveni hladiny akustického vykonu provozni metodou
vyzaduje splnéni urcitych podminek kladenych na zdroj hluku a na prostfedi, ve kterém se zdroj
nachdazi.

Provozni metoda je vhodna pro méfeni akustického vykonu zdrojt libovolné velikosti, které vyzatuji
hluk libovolného typu a v podminkach, ve kterych korekce na hluk pozadi K, a korekce na prostiedi
K vyhovuje nasledujicim pozadavkim.

Limit pro hluk pozadr: K, <3 dB

Zpusobilost zkuSebniho prostiedi: K,<7 dB

Hodnoty K; a K, musi byt splnény ve vSech kmito¢tovych pasmech sledovaného kmitoctového
rozsahu pro urceni spektra akustického vykonu L, (f).
Nejistota mérent

Nejistota vysledktl méteni hladiny akustického vykonu provozni metodou je dana pro 95% konfidenci
hodnotou *1,690% , kde 0 je smérodatna odchylka reprodukovatelnosti. Velikost smérodatné
odchylky reprodukovatelnosti je svdzana s podminkami zkousky, nikoliv s vlastnim zdrojem hluku.

Je-li Ky < 5dB,je 6 <3 dB,je-li5dB< K, < 7dB,je 0 <4dB.
Metodika méieni

1. ZkousSeny stroj se umisti na odrazivou rovinu tak, jak by odpovidalo jeho béznému pouziti.
2. Zajisti se takové provozni podminky zdroje, které jsou typické pro bézné pouzivani.

3. Voli se referencni rovnobéznostén, ktery obklopuje méteny zdroj hluku, (obr. 1). Pfi definici
rozméru [, I, [; tohoto rovnobéznosténu lze zanedbat ¢asti, které vystupuji ze zdroje a nevyzatuji
vyznamnou akustickou energii.

4. Ve vzdalenosti d od referenc¢niho rovnobéznosténu se voli méfici plocha (méfici rovnobéznostén),
ktera obklopuje zkouseny zdroj a referencni rovnobéznostén, (obr.1). Uréi se velikost méfici
plochy S.

5. Na meéfici plose se definuji métici mista (polohy mikrofonu), (obr.1).

6. V kazdé poloze mikrofonu se provede méieni hladiny akustického tlaku A a hladiny akustického
tlaku v 1/3 oktavovych pasmech a to_po dobu typického ¢asového intervalu provozu zdroje.

7. V kazdé poloze mikrofonu se provede méieni hladiny akustického tlaku A a hladiny akustického
tlaku v 1/3 oktavovych pasmech hluku pozadi.




Stanoveni hladiny akustického vykonu zdroje hluku z namérenych hladin akustického
tlaku

Hladina akustického vykonu vazend filtrem A
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Prumérna hladina akustického tlaku A na mérici plose korigovana na pozadi a prostredi

ZPA ZZ;A_KI_KZ dB, (6)

Prumeérna hladina akustického tlaku na merici plose v 1/3 oktdvovém pdsmu korigovand na pozadi
a prostiedi
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Prumérna hladina akustického tlaku pozadi na mérici plose vazena filtrem A resp. v okt. pdsmu
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Pohltivost zvuku v mistnosti ]

A=a.s, m’, (13)
kde a je stiedni ¢initel pohltivosti uvedeny pro veli¢iny vazené filtrem A v tab. 1

S, je celkova plocha ohrani¢ujici mistnost, (stény, strop, podlaha) v m”.



Volba méricich mist

Referenéni rovnob&Znostén

Odraziva rovina x

Piiklad méfici plochy a poloh mikrofoni pro malé stroje

(h<€d L<d 1,<2d kded je métici vzdalenost, obvykle 1 m)

obr. 1

Vyska méficich mist €. 1, 2, 3, 4 nad odrazivou rovinou (stolkem): h=cl2=U;+d)/2

Vyska méticiho mista ¢. 5 nad odrazivou rovinou: c=1 3.+ d

Tab. ¢. 1 Priblizné hodnoty stiedniho ¢initele zvukové pohltivosti

a druh mistnosti
0,05 Témért prazdna mistnost s tvrdymi sténami z betonu, cihel nebo dlazdic.
0,10 Césteéné prazdna mistnost s tvrdymi sténami.
0,15 Mistnost zafizena nabytkem, pravouthla dilna, pravouhla primyslova provozovna.
0,20 Mistnost nepravidelného tvaru zafizena nabytkem, dilna nebo primyslova provozovna

nepravidelného tvaru.

0,25 Mistnost zafizena calounénym nabytkem, primyslovy provoz nebo dilna s dil¢imi
akustickymi Upravami na strop€ nebo zdech.

0,35 Mistnost s materialem pohlcujicim zvuk na sténach a stropu.

0,50 Mistnost s velkym mnozstvim materialu pohlcujicim zvuk na stropu a sténach.




Zaznamenavané udaje

Popis zkousSeného stroje

Nézev a typ:

Vyrobni ¢islo: Rok vyroby: Vyrobce:
Provozni podminky:

Podminky montaze:

Umisténi zdroje ve zkusebnim prostiedi:

Meérici plocha

Rozméry referenéniho rovnob&znosténu. [, = m, L= m, I;= m.
Rozmeéry méfici plochy: a= m, b= m, c= m.
Velikost méfici plochy S= m’

Meéfici vzdalenost:. d=0,15 m

Vyska mikrofonu nad odrazivou rovinou: h= m

ZkuSebni mistnost

Rozméry: X = m, y= m, z= m.
Plocha stén: S, = m>

Uprava stén, podlahy, stropu: o = A= m’

Korekce na prostiedi: K>, = dB

Klimatické podminky: t= °C, Q= %, p= hPa.

Meéfici aparatura:
Provedeni experimentu

1. Meéfeni hladiny akustického tlaku

a) Ve stanovenych meéficich bodech proved’te méfeni hladiny akustického tlaku p¥i provozu
asynchronniho elektromotoru

Ly vazené filtrem A
L1 v 1/3 oktavovych pasmech 100 Hz az 5 000 Hz
b) Ve stanovenych méficich bodech proved’te méfeni hladiny akustického tlaku pozadi
L7y vazené filtrem A
L5 v 1/3 oktavovych pasmech 100 Hz az 5 000 Hz

2. Na zéakladé rovnice (8) uréete na méfici plose primérnou hladinu akustického tlaku A
a primérnou hladinu akustického tlaku v jednotlivych 1/3 oktavovych pasmech.

3. Nazéakladé rovnice (9) a (12) stanovte korekci na pozadi K;4,, K; ;5 a korekci na prostiedi Ks4.
4. Posud’te vhodnost zkuSebniho prostiedi a stanovte nejistotu méteni.

5. Na zéklad¢é rovnice (3), (4) urcete hladinu akustického vykonu vazenou filtrem A, L4, a hladinu
akustického vykonu v 1/3 oktdvovych pasmech, L,.

6. Graficky znazornéte zavislost hladiny akustického vykonu na frekvenci L, (f) v 1/3 oktavovych
pasmech 100 Hz az 5000 Hz.



Tab. 2. Vysledky méfeni
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pro ostatni kmitocCty

K>3 =0 dB.




